
《能源与能量守恒定律》复习检测题 
（满分：100分）

一、单项选择题（每小题4分，共32分）
1．为了保护环境，促进人类的可持续发展，国家陆续出台了许多有关新能源开发与利用的政策。下列几组能源中，其中都属于可再生能源的一组是（    ）

A．水能、石油、核燃料               B．地热能、水能、太阳能

C．地热能、煤炭、天然气             D．煤炭、石油、天然气[来源:学.科.网]
2．近年来，我国沿海地区利用潮汐现象建成了潮流能发电站，其原理就是利用海水的流动来推动发电机工作。从能量转化的角度，潮流能发电是将（    ）

A．海水的机械能转化成电能

B．海水的化学能转化成电能

C．电能转化成海水的势能


D．电能转化成海水的机械能
3．改善现在的能源危机，下列措施中不可行的是（    ）

A．大力开发新能源

B．[image: image23.png]大量利用水能、风能

C．只要人类不使用能量就可以了

D．采用新技术、新设备，更新落后的技术装备
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4．核电站发电流程如图1所示，在核电站的发电过程中，下列所述能量转化顺序正确的是（    ）。

A．核能→化学能→内能→电能       B．核能→化学能→机械能→电能

C．核能→内能→机械能→电能       D．核能→机械能→内能→电能

5．关于“低能耗”、“低排放”、“低污染”的“低碳经济”模式的发展成为世界的主流，下列的做法不符合“低碳生活”要求的是（    ）

A．若有可能，出行时尽量[image: image2.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




使用自行车
B．大力发展以煤为燃料的火力发电
C．大力开发利用太阳能和风能
D．节约用水、用电、用气
6．原子弹和核电站在利用核能上的根本区别是（    ）

A．原子弹利用的是核裂变，核电站利用的是核聚变

B．原子弹利用的是核聚变，核电站利用的是核裂变

C．原子弹对聚变的链式反应加以控制，核电站对聚变的链式反应不加控制
D．原子弹对裂变的链式反应不加控制，核电站对裂变的链式反应加以控制
7．同学们都是未来理想能源的探索者和使用者。关于未来理想能源，下列说法不合理的是（    ）

A．必须足够丰富，可以保证长期使用
B．必须全部转化为电能，可以保证大规模使用
C．必须足够便宜，可以保证多数人用得起
D．必须足够安全、清洁，可以保证不会严重影响环境
8．在下列有关能或能源的讨论中，你认为错误的是（    ）

A．人类社会面临能源危机，总有一天能量会被消耗殆尽
B．煤、石油、天然气等的储量有限，人类面临能源危机
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很多传统能源已走向枯竭，但我们可以开发新的能源
D．太阳能、风能、水力、地热能、潮汐能等是取之不尽的
二、 填空题（每空2分，共24分）

9．在石油、木柴、太阳能中，有可能成为今后的理想能源的是________，大量耗用会造成水土流失和沙漠化的是________。[image: image4.png]



10．养成低碳生活的好习惯正在兴起。据有关研究表明，在保证生活需要的前提下，每人每年少买一件不必要的衣服，可节约约2.5kg的标准煤（相对减排二氧化碳6.4kg）。若2.5kg标准煤完全燃烧，则可产生的热量[image: image5.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




是________J，而且煤是________（选填“一次”或“二次”）能源。（煤的热值q=3.0×107J/kg）
11．灼热的太阳内部原子之间的剧烈碰撞使核_________（选填“裂变”或“聚变”）不停地进行，从而不断辐射出巨大的光和热，给太阳系带来光明。地球上的植物接受阳光的照射，通过_________作用，把光能转化为自身的_________能。
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12．如图2所示为试验中的太阳能汽车，在工作时，先[image: image6.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




将太阳能转化为_________能，然后再转化为汽车的_________能。
[image: image21.png]



[来源:学§科§网Z§X§X§K]
13．如图3是我国在宁夏建造的一座试验性发电站的示意图。阳光穿过透明的集热棚顶使棚内空气变热，热空气从烟囱中上冲，带动发电机发电。这种发电站利用的能源是_________能。这种发电站_________（选填“能”或“不能”）将获得的能量完全转化为电能。这种发电方式与火力发电相比优点是_________（写出一条即可）。
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三、实验探究题（23分）[image: image7.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE





14．随着工业生产的发展和人们生活水平的提高，煤、石油、天然气等燃料燃烧释放的二[image: image8.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




氧化碳越来越多，使全球温室效应加剧。许多科学家认为二氧化碳是最主要的温室气体。阳光中学科技兴趣小组设计了一个实验，探究二氧化碳气体和空气在相同光照情况下升温的快慢。

（一）活动步骤

（1）选两只________（选填“相同”或“不同”）的透明广口玻璃瓶，并在用来密封广口玻璃瓶口的木塞中间各钻一小孔。

（2）在化学实验室用稀盐酸和石灰石制取二氧化碳气体。

（3）用如图4所示的方法把集气瓶中的二氧化碳气体慢慢倒入广口玻璃瓶。用这种方法倾倒二氧化碳气体所应用的物理知[image: image9.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




识是：____________________________。

（4）将装有二氧化碳气体和装有空气的两只广口玻璃瓶都盖上木塞，并在木塞中间的小孔中各插入________。

（5）将两只广口玻璃瓶[image: image10.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




放人冰箱冷藏室一段时间，使两瓶气体的________相同。

（6）从冰箱中取出两只广口玻璃瓶，放在阳光充足的地方。

（7）每隔3min观察并记录数据(持续观察30min)。[来源:学§科§网Z§X§X§K]
（二）请你在下面空白处设计一个供记录实验数据的表格。

（三）交流

（8）温室效应将导致全球气候逐渐变暖，从而造成海平面上升、热带风暴频发等一系列气象灾害，人类已认识到温室效应加剧的危害，正在制定国际公约以限制温室气体的排放。请你提出一个减少二氧化碳气体排放的合理化建议：_____________________。

四、综合应用题（21分）[image: image11.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE





15．如图[image: image12.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




5所示，目前很多城市已经使用了风光互补路灯系统。风[image: image13.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




光互补路灯系统同时安装了风力发电机和太阳能电池板，有风时通过风力发电机发电，有阳光时通过太阳能电池板发电，并将电能储存至蓄电池中，供路灯照明使用。某种型号的风光互补路灯技术参数如下：
	风力发电
额定输出功率
	风力发电
额定风速
	风力发电机
启动风速
	路灯
额定电压
	路灯
额定功率
	太阳能电池板
平均输出功率

	270W
	9m/s
	3m/s
	24V
	60W
	180W


（1）太阳能和风能属于________（选填“可再生”或“不可再生”）能源。在路灯在照明过程中，大量向外散失的能量不会自动再汇集回来，这说明能量的转化和转移是有________的。

（2）如果太阳光照射到地面时的辐射功率为800J/(s∙m2)【1s辐射在每1m2上的光能为800J】，若太阳能电池板的面积为1.25 m2，则该太阳能电池板将光能转化为电能的效率为________%。无风的晴天，光照5h，太阳能电池板产生的电能只提供路灯发光，可使路灯正常工作________h。

（3）风力发电机是根据________原理发电的。已知风力发电机的输出功率P与风速v的三次方成正比。在平均风速为6m/s的晚上，风力发电机除了保障路灯正常工作外，同时还给蓄电池充电。此时，风力发电机的平均输出功率约为________W。如果风力发电机一晚上工作时间为8 h，则在这段时间[image: image14.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




内通过风力发电使蓄电池储存增加的电能约为________ kW·h。

[来源:Zxxk.Com]
《能[image: image15.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




源与能量守恒定律》复习检测题  参考答案 

一、[image: image16.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




单项选择题
1．B     2．A     3．C     4．C     5．B     6．D     7．B     8．A
二、 填空题
9．太阳能  木柴  

10．7.5×107  一次  

11．聚变  光合  化学  

12．电  动（机械）  

13．太阳（光）  不能  清洁（经济等）

三、实[image: image17.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




验探究题[image: image18.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE





14．（[image: image19.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




一）相同  二氧化碳的密度比空气大  温度计  初始温度  

（二）如下表所示

	时间/min
	0
	3
	6
	9
	12
	15
	18
	21
	24
	27
	30

	空气温度/℃
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	二氧化碳温度/℃
	
	
	
	
	[来源:Zxxk.Com]
	
	
	
	
	
	


（三）开发新能源或清洁能源来代替化石能源（或提高燃料燃烧的利用率；有效控制，减少化石能源的消耗；植树造林吸收二氧化碳）
四、综合应用题
15．（1）可再生  方向性    （2）18  15    （3）电磁感应  80  0.16
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